

"文明之城,中国式现代化的注脚"

2022城市文明思享会在上海社会科学馆举行

本报讯 昨天,以"文明之城,中国式现代 化的注脚"为主题的 2022 城市文明思享会在上 海社会科学馆举行。在党的二十大精神的指导 下,与会者通过理论研讨与圆桌对话相结合的方 式,厚植城市精神、彰显城市品格,助力提升城 市软实力, 更好展示物质文明和精神文明相协调 的中国式现代化的光明前景

市委宣传部副部长、市文明办主任潘敏,上 海市社联党组书记、专职副主席王为松,解放日 报社副总编辑缪毅容, 市文明办副主任郑英豪等 出席活动。

活动现场, 王为松做了题为"弘扬城市精神

品格 推进文明之城建设"的主旨演讲。他表 示, 文明之城是中国式现代化的出发点和落脚 上海在中国式现代化建设的进程中既要当好 改革开放排头兵、创新发展先行者, 也要做好文 明之城的创建者,更好地向世界展示中国式现代 化的光明前景。

上海社会科学院文学所副所长郑崇选做了题 为"融合发展彰显国际大都市神韵魅力"的主旨 演讲。他表示,近年来上海的红色文化、海派文 化、江南文化特质更加彰显,文化品牌标识度不 断提高,城市文明程度也不断提升。

未来,上海应在推动"三大文化"融合发 展、共生共荣中,愈益彰显社会主义现代化国际 大都市的神韵魅力。

多部门合力推进

本市聋人驾考培训进入冲刺阶段

本报讯 为解决本市聋人参加驾考培训无处 体检、无法培训的窘境, 在市人大的指导下, 市 残联、市公安局、市道运局等单位共同推进聋人 驾考培训工作,目前该项工作已进入冲刺阶段。

近日, 由市人大社会委副主任周宏、市残联 副理事长郭咏军带队,市公安局、市道运局、市 聋协, 嘉定区人大、区卫健委、区残联等单位工 作人员及聋人代表前往嘉定区中医医院、上海安 亭驾校调研聋人驾考培训试点工作推进情况。

在嘉定区中医医院调研期间, 医院负责人详 细介绍了聋人体检流程、体检项目、硬件设施、 手语志愿者配备等相关情况。为方便聋人听力检 查, 医院通过新增独立的听力检测室、购置听力 检测设备等一系列措施完善了聋人体检的硬件设

施。在信息化方面, 医院通过在微信公众号内新 增聋人体检预约模块,进一步提升聋人体检的便

随后,调研组前往安亭驾校调研聋人驾考培 训和考试工作的落实情况。安亭驾校负责人表 示,为解决聋人在培训过程中交流困难的问题, 驾校新聘一名掌握手语的驾驶教练。在硬件设施 上, 驾校通过在考试车辆安装专业无障碍设备, 将考试过程中的语音指令转为文字信息, 较好地 解决目前聋人无法适应驾照电子考试的问题。

现场调研后,调研组同聋人代表开展座谈 会,总结试点工作推进情况并听取聋人代表意 目前,在市人大的大力支持下,相关单位通 力协作, 驾校报名、助听器调试、音叉适应性训 练、医院体检及培训考试等环节已协调完毕,形 成了科学、合理的工作闭环。

司法助力上海科创中心主阵地建设

"宝山区知识产权纠纷调解中心"揭牌

□记者 陈友敏 通讯员 胡明冬

本报讯 日前,上海市宝山区人民 法院联合宝山区知识产权局、宝山区司 法局,举行宝山区知识产权纠纷多元化 解工作推进会暨"宝山区知识产权纠纷 调解中心"启动仪式。

活动现场,上海市高级人民法院党 组书记、院长刘晓云和宝山区委书记陈 杰共同为"宝山区知识产权纠纷调解中 心"揭牌。与会领导共同点亮了"宝山 区知识产权纠纷调解中心"电子屏幕, 标志着"宝山区知识产权纠纷调解中心 正式启动。

"宝山区知识产权纠纷调解 据悉. 中心"是上海首个由法院、司法局、知 识产权局共同启动成立的专业性知产纠 纷调解平台,可集人民调解、行政调 解、司法调解及社会调解组织等调解资 源于一体,专门负责调处各类知识产权

根据今年7月1日起施行的市高院 《关于调整上海法院知识产权民事、行政 案件管辖的规定》、宝山法院从今年7月 起开始受理知识产权相关案件。5个月 来,大量知识产权纠纷案件涌入宝山法 院, 亟需形成集司法调解、行政调解、 人民调解、社会调解于一体的知产纠纷 大调解格局。基于此,为推进宝山区打 造上海科创中心主阵地建设,构建宝山 区知识产权纠纷多元化解决机制, 宝山

法院联合宝山区知识产权局、宝山区司 法局,在宝山区委的大力支持下,成立 "宝山区知识产权纠纷调解中心'

刘晓云表示,近年来,上海法院认 真落实知识产权强国战略, 紧紧围绕知 识产权市域社会治理体系和治理能力现 代化建设要求, 充分发挥审判职能作用, 精心审理了一批具有典型示范意义的案 件;积极回应优化营商环境、自贸试验 区建设、举办进口博览会等知识产权司 法保护需求,深化知识产权审判机制改

宝山区知识产权纠纷多元化解工作 推进会的召开和"宝山区知识产权纠纷 调解中心"的成立是宝山对知产纠纷多 元化解共治模式创新的一次有益探索, 是宝山法院和宝山区各相关单位一同构 建知识产权"严保护、大保护、快保护、 同保护"体系的一项重要举措, 区知识产权纠纷调解中心"要发挥好知 产保护、矛盾化解的职能作用,为宝山 建设科创中心主阵地、打造更高水平的 法治化营商环境提供更加优质高效的知 识产权司法服务和保障。

刘晓云对宝山法院今后的工作提出 E点要求:一是要主动服务大局,为宝 山打造上海科创中心主阵地提供有力的 司法服务和保障:二是要坚持全方位协 同,不断完善知识产权纠纷多元调解机 制; 三是要加强审判队伍建设, 为知识 产权审判工作提供坚实的人才支撑。

防疫政策优化调整 社会各方面也要跟上步伐

这几天, 多地宣布调整核酸检测政策, 优化核酸检测对象范围, 取消全员核 酸,部分商场、公交恢复营运。

防疫政策优化调整,个人该如何做好调适

种种防疫优化措施, 利好群众出行、生 活、工作,但是,近期全国新增新冠感染人数 连续多日超过3万人,又逢冬季气温骤降,这 个时候个人疫情防护变得尤为重要。

对新冠病毒严防死守达3年之久,很多人 早已形成了固定的思维习惯与行为模式。譬如 在心理层面, 疫情早期的高重症率和高死亡 率,以及很多患者需要插管、呼吸机"一机难 求"等现象,使得新冠病毒在一些人的脑海里 被深深地刻上"可怕"等印记。尽管奥密克戎 病毒致病力在减弱, 引起的重症和死亡比例明 显低于之前的原始株、但是一些人还是一想到 病毒就会感到焦虑和恐慌。

人的心理、行为等, 都存在很强的惯性。 因此纵使目前用事实证明当前的变异毒株并不 可怕, 但刻在脑海里的烙印仍一时难以消除。 正因如此,尽管出台了防疫优化措施,一些人 仍会在恐惧心理的驱使下, 过度囤积药品, 甚 至购入呼吸机等医疗器械,这正是疫情早期记 忆"回潮"的体现。

新冠疫情对于身体的伤害可见, 对心理的 伤害无形。要像重视身体伤害那样重视心理伤 害,除了要将心理疏导作为一项日常防疫内容 之外. 更应该在形势发生重大变化、防疫政策 正在或即将作出调整的转型期, 帮助民众做好 心理调适,以便他们能够尽快走出心理阴影。

个人调适心理, 既要相信科学, 又要有消 除成见的能力和敢于改变的勇气。相信科学意 味着,一方面要认识到病毒致病性减弱的趋势 已得到确认,不会反趋势发展,另一方面要认 识到, 戴口罩、勤洗手、少聚集等个人防疫举 措,已被证实是预防新冠疫情最基础、最管 用、最经济的手段,不可弃之不用。

更重要的是,新冠病毒对老年人和有基础 疾病的患者仍有较大威胁,对于高龄和重病患 者, 甚至可形成致命一击, 尤其当这类易感人 群没有形成较强的免疫屏障时、病毒乘虚而入 的可能性将提高。科学表明,接种新冠疫苗虽 不能完全阻断感染, 却可显著减少住院率、重 症率。因此,老年人等易感人群积极接种疫 苗,是做好个人调适的上策。

对于不少人而言,感染新冠病毒并不可怕, 可怕的是面临"一封了之"和"一放了之"两种极 端的管控情况。解决此类问题, 需要各地认直贯 彻落实新的防疫政策,根据检测、流调结果做好 风险研判,精准判定风险区域。既要减少因疫情 给群众带来的不便, 也要及时回应和解决群众 的合理诉求。当封控不会过多影响人们的生产 生活秩序,额外加码不再出现时,民众的焦虑情 绪就能够在一定程度上得以缓解。

接下来的医疗形势,亦是社会关注的一大 焦点。新冠病毒感染人员或将明显增加,相关药 品会不会"一药难求",医疗会不会出现挤兑等, 都是民众担心的问题。有关方面提前做好布局, 对做好个人心理调适,和下一步继续高质量做 好防疫工作, 也将发挥至关重要的作用。

防疫政策持续优化急需补齐重症监护短板

当前,我国正处于新冠疫情防控政策 持续优化时期。多方数据已表明, 新冠病 毒奥密克戎变种毒株的重症率、死亡率逐 步走低,但随着防疫措施调整,叠加冬春 季流感高发,老年人等脆弱群体将面临更 大疫情风险。如果医疗救治体系无法有效 承接,就可能加重患者病情,甚至也可能 发生"医疗挤兑"。

国家卫健委医政司于近日印发了《关 于开展重症医疗资源有关数据调查工作的 函》,要求调查各辖区内除部队医院以外 的全部二级以上医院,开放床位数、ICU (重症监护室) 床位数、ICU 医护人员数、 重症抢救设备数等信息,旨在"全面准确 了解我国重症医疗资源分布现状,掌握重 症救治能力"。

当此之时,全面摸清我国 ICU 资源 底数,并通过人才建设、床位布局、医疗 管理、医改政策等机制, 加强重症救治能 力,显得迫在眉睫。

实际上, 为应对防疫政策调整新形势 下可能出现的问题,各地已经在积极完善 公共卫生应急设施。不过, 在一些中西部 地区、欠发达地区或广大农村地区,尽管 也已经过三年疫情考验, 但在应对疫情的 软硬件设施, 尤其是 ICU 资源上仍存在 诸多短板。

行业内有个说法,一张 ICU 病床仅 设备配置就高达 100 万元,被称为"人 生中最贵的一张床"。而这还是重症医 学能力建设中最容易实现的, 国家、地 方可以让公共卫生应急改造专项资金向 重症医学倾斜,更复杂的是相关设备和

在设备引进方面, 近年来, 随着各级 医院开展"降本增效",不赚钱、花大钱的 ICU 科室可能会在有的地方被当作累赘, 而不是为其投入更多资源。这是全面准确 了解我国重症医疗资源分布现状、掌握重 症救治能力, 需要首先了解与掌握的基本

而今,随着防疫需要,ICU 重症医学 建设也需引起高度重视。

在人才建设方面, 地方政府要重视 ICU 医生建设, 鼓励大医院与基层医院之 间组建"ICU医联体"。通过无接触的远程 医学系统, 开展上下级医院之间的视频带 教,提高基层医生操作复杂设备、处置疑 难病例的能力;通过大数据、人工智能技术帮助医生自动生成患者的"生存值"评 分并减少手工录入、计算工作量。

最重要的是,要让医生薪酬绩效改 革、医疗服务价格改革向 ICU 科室倾斜。 让 ICU 科室从"苦差事"成为"香饽饽" 吸引更多的优质人才,打造更多未来骨

说到底,加强重症医学能力建设,既 是为当下疫情防控措施优化设置"保险 栓",也是中长期健全医疗服务体系的需 要。尤其是,我国即将进入人口深度老龄 化时期, 重大传染病、慢性病的防控也迎 来日益增大的压力, 重症医学能力及时 "补短板",才能更好满足民众的健康需求,创造更多"起死回生"的佳话。

综合新京报、北京青年报等